

汽油對於我們的重要性。現在我們想一想：臺灣的汽油是怎樣的，臺灣的汽油又是從那裏來的呢？

我就來報告一點汽油的來源。

臺灣的地下，我們很早就知道有石油的蘊藏，遠在日人佔臺以前，我們中國人早就在臺開始探礦鑿井，日人佔臺之後，再繼續從事開發，及至光復以後，經過我們一番詳細調查，又打了些新井，目前石油產量非常有限，就地煉出的汽油，實在不敷應用。

當太平洋戰爭爆發日人由臺灣南進的時候，他一面在南洋群島攫取油田，但是，當這個煉油廠剛剛建設不久，未及開工，就遇到盟機的轟炸，現在的高雄煉油廠，是我們在光復以後修復起來的，三十六年即已經開始煉油，至於原料，大部份是利用美援在波斯灣等地去採購。高雄煉油廠，每月可煉油數萬噸，據統計

下來的結果，臺灣需用汽油的數量，尙不到此數，所以高雄煉油廠每月只要煉到煉量的一半即够應用，另一半煉量，還可以代替世界其他各國煉出各種燃油。

現在高雄煉油廠除煉六〇號到八〇號的汽油外，還可以提煉煤油、柴油、燃料油、柏油等好幾種考品。

臺灣汽油價格，（統由政府規定），一公升合新臺幣二・三元，一加侖約合九・〇元。這個油價是包括防衛捐在內，約比美國、香港的市價稍微貴一點。

最近臺灣大學教授馬廷英先生在中央日報上發表了一篇驚人的文章，他說臺灣南部，由小琉球

以至高雄、臺南一帶，是一個大油田，可能是世界大油田之一，本人不是專家，對於這種說法不敢隨便加以意見。不過，臺灣地下，到底何處藏油最多，何處的油質最好，何處打井最相宜？這些問題，尙值得我們仔細研究。

從前，中國的工業是不發達的。譬如生絲、棉花、礦砂、桐油等等原料，向來都是售給外人，等到加工之後，再把成品從洋人那裏買回來。現在我們煉油廠和上述情況剛剛相反，可以把洋人的原料加工以後，再把成品售給洋人，這正是我們自由中國進一步的鐵證，也是發展工業的途徑上一個最好的現象。（鼓掌）

母校之戀

唐鏡文

一、仰之彌

高

民國十八年時我才九歲，因鄉間不靖，遷居滬上，某日隨舅遊徐家匯，入交大，但覺高樓

大廈，校園遼闊，油然生羨，興何時能入此校之狂想，當場舅舅譏曰：交大功課嚴，要住校，也

許你可以在校內造一所小洋房，帶了母親老師一起來。稚子童心，不勝創痛！今日思之，娘舅實好意也。

二十年春，交大舉行三十七週年校慶，我在私立上海小學唸五年級，風聞交大有什麼展覽會，與同學汪某携手同往，家裡不放心，要女僕同行，幸有汪老伯臨時答允同去，始免女僕之累。

在交大坐小火車，看飛機，遊工程館，五花八門，實非小小頭腦所能接納，回家倦極，失眠竟至子夜？誰知南洋模範不取，聖約翰附中不取，那天正在吃點心，二校不

取的通知同時到來，剩下半碗雲吞，至今尚未吃掉，當時室中情景，家母的長臉，猶歷歷如在目前。

初中一年級寒假時，托表兄

何祝村（十六級現在工礦公司）向南模設法，參加秘密插班考試，成績太差，校中允勉強錄入小學

六年級，我默坐無言，祝村兄察我內心，終於弄入初一，開學了，到底進入交大校園了，奈何我沒唸過代數，上去就要做因式分解。我唸的英文是一句一行的，上去就是天方夜譚。第一個星期六，家母來校探視我，告以眼睛不大舒服，她說大概吹入灰沙，渠走後，我奔到小河邊跑道盡頭人靜之處，放聲痛哭。（待續）

番禺凌竹銘先生六十壽序

周制繹考工之旨，知無以逮

多能。禮經昭同軌之謨，致遠非

爲小道。是以日知有錄，殊贊士

之穆悅。歲紀曰耆，後服官而指

使。維我前交通大學校長，今中

國石油公司董事長，

凌竹銘先生。本吳將之支流，書香累葉。訪越王之舊館，藻思千絲。載詠山棲，泛星槎於西極。興歌駢鐵，輔路政于南都。韶石鑿，而嶺海澄清。嚙抵通，而邊陲永固。卅載以還，助猷卓蹠。

夫其菁莪樂育，取奉圭璋。巨匱憂傾，仗收檮桷。治國以作人爲要，達材以成德爲歸。嘅彼官邪，示以儉約。計其工率，導以精勤。繫君子之有儀，職姱修之無逸。迺者綿天滲灑，浹地虔劉。禹跡芒芒，裁漏橫鯢小水。元精耿耿，幸存於越一星。已矣頃王，拔山奚用？彼哉秦始，望海徒勞！反攻而轡輶所須，壺徼掣可然之水。行道示中庸可則，遯翁成晚註之書。一成等往事南洋，每嬰聲而友應。浮踪東海，企雲起而龍驤。固知皇鳴非有意乘軒，門止已無心鬪鼓。惟是公孫脫粟，以六十而應徵。王母蟠桃雲起而龍驤。固知皇鳴非有意乘軒，門止已無心鬪鼓。惟是公孫脫粟，以六十而應徵。王母蟠桃

雲起而龍驤。固知皇鳴非有意乘軒，門止已無心鬪鼓。惟是公孫脫粟，以六十而應徵。王母蟠桃